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จากการสํารวจของนิดาโพลพบวา 

• คนไทยมีความตระหนักรูเกี่ยวกับอาเซียน

มากพอสมควร ซึ่งนับวาดีข้ึนกวาชวงที่

ผานมา 

• ชองทางหลักที่คนไทยไดรับความรูความ

เขาใจเกี่ยวกับอาเซียน  คือ  โทรทัศน 

หนังสือพิมพ และอินเตอรเน็ต ตามลําดับ 

• คนไทยใหความสําคัญกับประเด็นทาง

เศรษฐกิจของอาเซียนมากที่สุด ในขณะที่

สนใจประเด็นดานการเมืองความมั่นคง 

และสังคมวัฒนธรรมคอนขางนอย 

• ยังจําเปนตองเสริมสรางความรูความ

เขาใจเกี่ยวกับอาเซียนเพิ่มข้ึนอีก 

ASEAN Foundation (มูลนิธิอาเซียน) เมื่อปพ.ศ. 2551 โดย Dr. Eric Thompson จาก มหาวิทยาลัยแหงชาติ

สิงคโปร และผศ.ดร.จุลนี เทียนไทย จากจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ซึ่งไดสํารวจนักศึกษาระดับปริญญาตรีจาก

มหาวิทยาลัยชั้นนําของประเทศสมาชิกอาเซียน 10 ประเทศ (อาทิ มหาวิทยาลัยแหงชาติสิงคโปร 

มหาวิทยาลัยมลายา จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย) จํานวนประเทศละ 200-220 คน รวมทั้งสิ้น 2,170 คน          

ผลปรากฏวา นักศึกษาไทยมีความรับรูเกี่ยวกับอาเซียนคอนขางต่ํา โดยอยูในระดับที่ตํ่ากวานักศึกษาจากลาว

และกัมพูชา ไทยเปนประเทศที่จดจําปที่มีการกอต้ังอาเซียนไดนอยที่สุด แมอาเซียนจะถือกําเนิดในประเทศไทย

ก็ตาม โดยตอบถูกเพียงรอยละ 27.5 เทานั้น ขณะที่คาเฉลี่ยของชาติอาเซียนทั้งหมด คือ รอยละ 49.5 

นอกจากนี้ ในขณะที่รอยละ 76.8 ของนักศึกษาอาเซียนทั้งหมดเห็นดวยวาตนเปนพลเมืองอาเซียน              

สวนนักศึกษาไทยเห็นดวยรอยละ 67 ซึ่งอยูในเกณฑคอนขางต่ํา 

 จากความพยายามของหลายภาคสวน

โดยเฉพาะภาครัฐ ในการเผยแพรเกี่ยวกับอาเซียนใน

รูปแบบตางๆ  เชน  ขาวรายการโทรทัศน  การ ตูน        

ส่ือส่ิงพิมพประเภทหนังสือและแผนพับ ทําใหชาวไทย

มีชองทางการรับรูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับประชาคม

อาเซียนจะเปนสื่อโทรทัศนมากที่สุด รองลงมาคือ 

หนังสือพิมพและอินเตอรเน็ต นอกจากนั้น การที่ไทยมี 

ดร .สุ รินทร  พิสสุวรรณ  ดํารงตําแหนงเลขาธิการ

อาเซียนเปนระยะเวลา 5 ป (2551-2555) ก็มีสวนเพิ่ม

ความสนใจและความตระหนักรูเกี่ยวกับอาเซียนมาก

ข้ึนดวย ตัวอยางความรับรูที่มีมากขึ้น อาทิ รอยละ 

82.5 ของกลุมตัวอยางของนิดาโพลรับรูวา AFTA เปน

เขตการคาเสรีของอาเซียน อีกทั้งยังมีผูตระหนักวา 

“จําเปนตองพัฒนาฝมือแรงงาน” สูงถึงรอยละ 96 และ

ผูที่ คิดวา “จําเปนตองพัฒนาทักษะภาษาอังกฤษ

ตลอดจนภาษาเพื่อนบาน” สูงถึงรอยละ 81  



 สถิติชาวไทยผูที่พรอมจะเปนประชาคมอาเซียนจากการสํารวจของนิดาโพลยังไมถือวาอยูในระดับสูง 

ซึ่งจากการสํารวจเรื่อง “ความเขาใจอันดีตอการเขาสูประชาคมอาเซียน” ของบริษัทที่ปรึกษาทางธุรกิจ Ipsos 

Business Consulting เมื่อป 2555 พบวา คนไทยเพียงรอยละ 25 มีความเขาใจดังกลาว ซึ่งอยูในอันดับ 5 โดย

ที่อันดับ 1 คือ มาเลเซีย อยูที่รอยละ 56 ซึ่งสอดคลองกับผลสํารวจของนิดาโพลที่พบวาเกือบรอยละ 50 ของคน

ไทยที่สํารวจยังคิดวาการเขาสูประชาคมอาเซียนจะเริ่มในวันที่ 1 มกราคม 2558 ในขณะที่เพียงเกือบรอยละ 

20 ตอบไดอยางถูกตองวาเปนวันที่ 31 ธันวาคม 2558 นอกจากนั้น จากการสํารวจของนิดาโพลยังพบวา

ประชาชนจะใหความสําคัญกับประเด็นเศรษฐกิจ การคา การลงทุน หรือประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนมากที่สุด 

โดยสูงถึงรอยละ 70 ซึ่งเปนเรื่องที่เขาใจได ในขณะที่ไมคอยใหความสําคัญกับประเด็นดานการเมืองความ

มั่นคง และดานสังคมวัฒนธรรมมของอาเซียนนัก คิดเปนตัวเลขประมาณ รอยละ 13 เทานั้น 

 แมวาการสํารวจทั้ง 3 สํานักที่กลาวมาจะแตกตางกันไปบางในดานเนื้อหาใจความในการสํารวจและ

กลุมตัวอยางแตนาจะสรุปไดวา ทุกภาคสวนตางๆ ในประเทศไทยยังตองเพิ่มความพยายามขึ้นอีก 
เพื่อใหมีอัตราสวนประชาชนที่รับรูเขาใจ อีกทั้งมีความพรอมตอการเขาสูประชาคมอาเซียนมาก
ยิ่งขึ้น อีกทั้งควรเรงรัดเสริมสรางความรูความเขาใจในประเด็นดานการเมืองความมั่นคงและสังคม
วัฒนธรรมอาเซียน ซ่ึงเปนรากฐานสําคัญของความเปนประชาคมอาเซียนมากขึ้นดวย 

 

กระทรวงการตางประเทศ 

ตีพิมพใน: หนงัสือพิมพไทยรัฐ ฉบับวนัพุธที่ 25 กันยายน 2556 หนา 30 
 


